

文／c.y 圖／那秧

# 這段日子以來

或飽足，或飢餓，或有餘，或缺乏，隨事隨在，我都得了祕訣；  
靠著那加給我力量的，凡事都能做。

藝文  
專欄

心派生活



不知是神的恩典讓我早點退休，還是整個景氣真的冷到不行，原本鑄造工程的訂單就愈來愈少，如今終至掛零，等於宣判我失業了！已是五十歲的中年尾巴，要再去找一份新的工作、適應新的角色與職務，和年輕的小夥子們一起較量，在體力與學歷上總是不容易，不是嗎？

回首十幾年前總有接不完的生意，發覺那個階段，就像神特別賜福給埃及的七年般，讓約瑟治理的埃及地大豐收，我也是在那時候快速累積財富。幸運的是，內人勤儉持家，不因錢容易賺而隨意揮霍，加上我的個性保守也不隨從投機，以至於接下來的第八年到現今，還可以靠著一點積蓄養育孩子們；雖然他們都還在讀國小、國中。

說也奇哉，在生意每況愈下的時候，內人才接著懷孕生產，不然在此之前的懷孕都不順利，醫學給我們的答案名詞是，習慣性流產。這也是齡近中年了，孩子卻還幼小的原因。我自己私下的解讀是，神要我們當時能努力賺錢，等階段性任務完成之後，就努力養育孩子及做聖工。

這波景氣的寒冬、美國次貸風暴、雷曼兄弟宣布破產倒閉……，感謝神的保守，讓我們沒有踩到地雷，雖然當時銀行人員大力鼓吹它是多麼保本又有優渥的利息，但我就是不為所動，因為直覺天下沒有白吃的午餐。畢竟自從亞當、夏娃犯罪之後，我們就必須汗流滿面的工作才能溫飽。而且聖經的教訓：「只要有衣有食，就當知足」（提前六8），一直是我的座右銘。

同為生意夥伴的小陳，幾年前不知有多風光啊！開著進口車來找我，慫恿我買連動債的相關產品，但我一如既往，不懂的東西絕不碰。這幾天，他憂心忡忡的來找我訴苦，說他的老本積蓄全玩完了，言談之中的失意與落寞，與之前意氣風發的他，真是判若兩人。

要怎麼去論得失與富貴呢？像他這樣已在生意上打滾多年的商人，也因此受傷慘重，更何況那些老伯伯、老奶奶，他們捧著大筆的退休金將它們交在所謂的專家手上，結果卻是血本無歸，老淚縱橫……。

在這樣的日子裡，看到內人頗用心生活的態度，實在讓我很是欽佩。在開源方面：善用屋子鄰近馬路的地利之便，她接洽請人裝設加水站；也嘗試去做臨時性質的工作，可惜礙於年齡常被拒絕，然而她不灰心，屢敗屢戰。在節流方面：利用家中的空地種菜、植果樹、養雞養鴨養豬等，從不喊苦，又利用時間去田裡挖掘芋頭蕃薯，做出一道好吃的點心，讓孩子們讚不絕口。

在她的勤儉持家下，孩子們總是衣食無缺且又從母親身上學習到堅韌與惜物愛物的精神，相比時下一般孩子的闊綽浪費，實在有很大的差異。

內人那一份愛地球的心意，也是令人感動的。例如有準備丟棄的電線，她會帶著老花眼鏡將外面包覆的塑膠皮一段段拆下，明明可以用火燒比較快，她卻不厭其煩地願意這樣付出，因為她說，燃燒塑膠釋放出的毒氣，對人體、對生態皆不好。對於舊的卡帶，她也是一顆顆螺絲慢慢拆卸下來，將它們分門別類，作好資源回收。

她開口就發智慧；她舌上有仁慈的法則。她觀察家務，並不吃閒飯。她的兒女起來稱她有福；她的丈夫也稱讚她，說：才德的女子很多，惟獨妳超過一切（箴三一27-29）。

遇到這樣經濟衰退的年代，神讓我利用這段時間更潛沉自己、省察自己，才發覺自己擁有許多福氣。擁有賢妻，「她丈夫心裡倚靠她，必不缺少利益；她一生使丈夫有益無損」（箴三一11-12）；擁有時間，可以讀經禱告、協助領會，並到自己喜歡的海邊或山上走走，親近大自然也更親近神。

其實想想，有時危機也是一種轉機，端看我們的心態及對神的信心。要效法保羅，「我知道怎樣處卑賤，也知道怎樣處豐富；或飽足，或飢餓，或有餘，或缺乏，隨事隨在，我都得了祕訣。我靠著那加給我力量的，凡事都能做」（腓四12-13）。讓我們一起加油吧！

